
Auszug aus der ö ffentlichen Gemeinderatssitzung am 
24.04.2024

TOP 1: Bekanntgaben
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Schließanlage im Schul- und 
Kindergartengebäude eingebaut wurde. Es wurden auch die Maße 
des Vereinshauses aufgenommen, um hier als nächstes auf die 
neue Schließanlage umzurüsten. 
Die Breitbanderschließung des Neubaugebiets musste leider 
aufgrund des Wetter verschoben werden und starten nun am 
Montag, 29.04.2024.
Der Vorsitzende teilt außerdem mit, dass die Ladesäule fü r das 
Carsharing angebracht wurde. Nun fehlt noch der Zähler und danach 
kommt auch schon das Auto.
Die ersten Container fü r die Flü chtlingsunterkunft in der 
Kapellenstraße wurden geliefert. Am Donnerstag, 25.04. werden die 
letzten ankommen und danach werden die Leitungen verbunden. 
Der Fahrzeugkauf des LF 16 von der Gemeinde Altshausen wurde 
von dem Gemeinderat Altshausen genehmigt. Der Vorsitzende 
erklä rt, dass sie das HLF zunächst testen und dann sollte das LF 16 
voraussichtlich vor den Sommerferien zu uns kommen. 

TOP 2: Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren 
für die Kernzeitbetreuungseinrichtung der Gemeinde 
Fleischwangen; 
Änderung der Satzung und Anpassung der Gebühren an den 
Landesempfehlungen
Die Betreuungszeiten gehen von Montag bis freitags jeweils von 7 
Uhr bis Schulbeginn und in den Mittagspausen, außer freitags. 
Zusätzlich werden von Montag bis Donnerstag Betreuungszeiten 
von Schulende bis 16:30 Uhr angeboten in Abhängigkeit zur 
Nachfrage.

Bislang gelten folgende Gebühren: 
1. Gebühren für die Betreuung vor und nach dem Unterricht pro 
Kind:
a) 1 Tag/Woche Frühbetreuung 5,50 €/Monat für das erste Kind
b) 1 Tag/Woche Mittagsbetreuung 5,50 €/Monat für das erste Kind
c) 1 Tag/Woche Mittagsbetreuung 10,50 €/Monat für das erste Kind

Für das Mittagessen werden die Kosten wie für die Grundschule 
erhoben.
D i e G e b ü h r e n s o l l e n s i c h r e g e l m ä ß i g a n d e n 
Gebührenanpassungen im Kindergarten anlehnen. Dies würde eine 
Erhöhung von 7,5 % im Jahr 2025 und 7,3% im Jahr 2026 
bedeuten. 

Dies würde zu folgenden Gebühren führen:
Ab Schuljahr 2024/2025
a) 1 Tag/Woche Frühbetreuung 6,00 €/Monat für das erste Kind
b) 1 Tag/Woche Mittagsbetreuung 6,00 €/Monat für das erste Kind
c) 1 Tag/Woche Mittagsbetreuung 11,50 €/Monat für das erste Kind

Ab Schuljahr 2025/2026
a) 1 Tag/Woche Frühbetreuung 6,50 €/Monat für das erste Kind
b) 1 Tag/Woche Mittagsbetreuung 6,50 €/Monat für das erste Kind
c) 1 Tag/Woche Mittagsbetreuung 12,50 €/Monat für das erste Kind

Aus der Mitte des Gemeinderats wird die Frage gestellt, wie viel 
Prozent die Erhöhung im letzten Jahr war. Der Vorsitzende teilt mit, 
dass die Erhöhung bei ca. 6,9 % lagen. 
Der Vorsitzende teilt mit, dass es hier eine Landesempfehlung gibt, 
an die sich die Gemeinden halten sollten. 
Ein Mitglied des Gemeinderats stellt die Frage, ob es 2026/2027 
Änderungen geben wird, wegen der Regelungen fü r die Betreuung. 
Der Vorsitzende teilt mit, dass geregelt wurde, Eltern haben einen 

Anspruch auf 40 h Betreuung auch in den Ferien mit einer 4 Wochen 
Schließfrist. Hä tte der Bund dies so gesetzlich Verankert, hä tte er die 
Kosten ü bernehmen mü ssen. Also haben sie es im 
Sozialgesetzbuch verankert und somit der Kreis zuständig. Wenn 
der Kreis aber Defizite hat, werden diese über die Gemeinden 
abgerechnet, weshalb sich die Gemeinden ebenfalls darum 
kümmern. 
Außerdem ist noch nicht geregelt ob es sich um eine Forderung oder 
eine Betreuung handelt. Bei einer Forderung benö tigen wir 
Pädagogische Fachkrä fte, was ein Problem in Kosten und der 
Verfügbarkeit bringen wü rde. Bei einer Betreuung kann jedes 
geeignete Personal eingestellt werden. 

Beratungsergebnis: einstimmig beschlossen
Ja 8 Nein 0 Enthaltung 0

Beschluss: 
Der Änderungssatzung wird zugestimmt.   

TOP 3: Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren 
f ü r d i e K i n d e r b e t r e u u n g s e i n r i c h t u n g e n 
(Kindergartengebührensatzung);
Änderung der Satzung und Anpassung der Gebühren an den 
Landesempfehlungen
Der Gemeinderat hat sich vor Jahren dafü r ausgesprochen, dass die 
Elternbeiträge fü r den Kindergarten Fleischwangen jährlich 
angepasst werden sollen. Die letzte Erhöhung ruht aus dem Jahr 
2023. Durch höhere Personal-, Energiekosten sowie allgemeinen 
Steigerungen bei durch die Inflation ist eine Erhöhung geboten und 
gerechtfertigt. Die Gebühren sollen an den Landesentwicklungen 
teilhaben. Fü r das Jahr 2024 werden 7,5 % und fü r 2025 werden 
7,3 % Erhöhungen von den Landesverbänden vorgeschlagen.
Die Elternbeiträge im Kindergarten reduzieren den Aufwand. 
Darüber hinaus soll nun, wie oben dargestellt, eine weitere 
Anhebung der Elternbeiträge erfolgen. Zu den prozentualen 
Erhöhungen wird vorgeschlagen den Beitrag fü r die Verpflegung mit 
einzupreisen. Der Verpflegungsbeitrag beträgt 50 € pro Jahr und 
soll nun auf die 11 Monate Kindergarten verteilt werden. 

Ziel bleibt landesweit, rund 20 Prozent der Betriebsausgaben durch 
Elternbeiträge zu decken. Die landesweiten Empfehlungen 
orientieren sich an Personal- und Energiekostensteigerungen, 
bewirken jedoch keine grundsä tzliche Erhö hung des 
Kostendeckungsgrades. Im Fokus soll die finanzielle Belastbarkeit 
der Eltern bleiben. 

Die bisherigen Gebühren gliedern sich wie folgt auf:

Von der Verwaltung werden folgende Gebührensätze vorgeschlagen 
(+7,5 %):
Ab 01.01.2025

Ab 01.01.2026



Der Vorsitzende teilt mit, dass wir unter den Empfehlungen des 
Landes stehen. Es wird nämlich empfohlen, bei den verlängerten 
Ö f f nungsze i ten 25 % au fzusch lagen und be i de r 
Ganztagesbetreuung noch mehr. Fü r U3 Kinder soll doppelt so viel 
wie bei einem Ü 3 Kind verlangt werden, da diese zwei Plä tze 
belegen. 
Außerdem teilt der Vorsitzende mit, dass die Gemeinde ein Defizit 
von ca. 240.000 € trägt. 

Der Preis fü r das Mittagessen ist gleichgeblieben, sollte sich dieser 
ändern, wird nochmals in der Gemeinderatssitzung darüber beraten.
Aus der Mitte des Gemeinderats wird die Frage gestellt, wie viele U3 
Kinder in unserem Kindergarten sind. Der Vorsitzende teilt mit, dass 
es 12 – 17 Kinder sind. Er merkt aber auch an, dass wir fü r die U3 
Kinder auch Zuschüsse bekommen. 
Neben der Änderung der Gebühren, werden einige Formulierungen 
in der Satzung spezifiziert. 

Beratungsergebnis: einstimmig beschlossen
Ja 8 Nein 0 Enthaltung 0

Beschluss: 
Der Änderungssatzung wird zugestimmt.   

TOP 4: Annahme von Spenden
Auf Grund der politischen Spendenaffä ren in den vergangenen 
Jahren wurde vom Bund das Strafrecht geändert (§ 331 StGB). 
Diese Änderung hatte zur Folge, dass das strafrechtliche Risiko fü r 
die kommunalen Amtsträger fü r das Einwerben, Entgegennehmen 
und Annehmen von Spenden stieg. In Anlehnung an die Änderung 
des Strafrechts wurden bereits schon mehrere Strafbefehlsanträge 
gegen mehrere Bü rgermeister erlassen. Der Landtag hat nun eine 
entsprechende Änderung der Gemeindeordnung beschlossen, um 
ein hohes Maß an Transparenz in die Spendenabwicklung zu 
bekommen.
Demzufolge dü rfen Gemeinden zur Aufgabenerfü llung Spenden 
einwerben, entgegennehmen und annehmen. Das Einwerben und 
Entgegennehmen darf jedoch nur noch der Bü rgermeister und der 
Beigeordnete. Andere Amtsträger und Bedienstete dü rfen nur im 
Auftrag des Bü rgermeisters Spenden einwerben. Werden Ihnen 
Spenden angeboten, müssen sie diese unverzüglich an den 
Bü rgermeister weiterleiten. Des Weiteren wurde festgelegt, dass die 
schlussendliche Annahme einer Spende nur der Gemeinderat in 
einer ö ffentlichen Sitzung entscheiden kann. Erst nach einer 
positiven Entscheidung des Gemeinderates kann die Spende im 
Haushalt entsprechend eingebucht und verwendet werden. Sollte 
der Gemeinderat negativ entscheiden, ist die Spende an den 
Einzahler unverzüglich zurückzugeben. Die Gemeinden sind im 
Ü brigen verpflichtet am Ende des Jahres einen Spendenbericht bei 
der Rechtsaufsichtsbehö rde, Landratsamt Ravensburg, vorzulegen. 
Die Gemeinde hat eine Spende i. H. v. 500 € von einer Privatperson, 
1.500 € von der Dr. Waldemar-Straub-Stiftung und 351,70 € von 
mehreren Personen fü r den Kindergarten Fleischwangen fü r die 
Anschaffung der Rutsche erhalten. 
Der Vorsitzende und der Gemeinderat bedanken sich bei den 
Spendern. 

Beratungsergebnis: einstimmig beschlossen
Ja 8 Nein 0 Enthaltung 0

Beschluss: 
Die Spende wird angenommen und die Mittel entsprechend 
dem Haushalt zugeführt. 

TOP 5: Einwohnerfragestunde
Aus der Bü rgerschaft wurde keine Frage gestellt.  

TOP 6: Verschiedenes
Ein Mitglied des Gemeinderats stellt die Frage, wann die Heizung im 
Rathaus repariert wird. Der Vorsitzende erklä rt, dass im Moment auf 
das Angebot der Firma gewartet wird. 

Feld- und Waldputzete am vergangenen 
Samstag war ein voller Erfolg!

Am Samstagmittag trafen sich am Kirchplatz wieder einige 
Helferinnen und Helfer und zeigten damit ihre Bereitschaft zur 
Teilnahme an der jährlichen Feld- und Waldputzete. 
Besonders erfreulich war wieder die Teilnahme von jungen Helfern. 
Rund 42 Kinder, Jugendliche, Frauen und Männer waren dem Aufruf 
des Kindergartens, der Schule und der Gemeinde gefolgt und haben 
sich an der Gemeinschaftsaktion zur Sauberhaltung der Gemeinde 
und der umliegenden Landschaft beteiligt. Die anschließende 
Verköstigung durch den Jagdpächter Herrn Schü tz und die 
Gemeinde im Sportheim des SV Fleischwangen hatten sich die 
Helferinnen und Helfer dann redlich verdient.
Die Gemeindeverwaltung Fleischwangen dankt den engagierten 
Helferinnen und Helfern vom Kindergarten und der Schule sowie der 
Bü rgerschaft fü r ihren uneigennü tzigen und beispielhaften Einsatz. 
Auch Herrn Schü tz und dem Sportverein Fleischwangen gilt großer 
Dank. 

Herzlichen Glückwunsch zur Erstkommunion
Liebe Kommunionkinder aus Fleischwangen,
am Sonntag, den 21.04.2024 habt Ihr die Erste heilige Kommunion 
empfangen. Hierzu gratuliere ich Euch im Namen der Gemeinde 
Fleischwangen und auch persönlich ganz herzlich.

Euer Bürgermeister, Timo Egger

Keine Elektrogeräte am Grünmüllcontainer
Liebe Bürgerinnen und Bürger,
bitte geben Sie am Grünmüllcontainer keine Elektrogeräte ab.
Diese können Sie kostenlos auf den Wertstoffhöfen wie zum 
Beispiel in Königseggwald, Wilhelmsdorf oder Altshausen abgeben. 
Wir bitten um Beachtung und Ihr Verständnis.

Ihre Gemeindeverwaltung 

Fundsachen
Folgende Fundsache wurde im Rathaus abgegeben:

- Ein Rucksack 
Der Eigentümer darf sich gerne auf dem Rathaus melden (Tel. 
07505 273 oder rathaus@fleischwangen.de) und die Fundsache 
abholen. 

Ihre Gemeindeverwaltung

Erstkommunion
Wir möchten allen DANKE sagen, die mit uns die 1. Heilige 
Kommunion gefeiert haben,
- Pfarrer Christof Mayer und den Ministranten für den festlichen 

Gottesdienst,

mailto:rathaus@fleischwangen.de


- Herbert Trautmann für seinen Einsatz als Mesner, sowie für seine 
tatkräftige und vielseitige Unterstützung,

- dem Mesnerteam und Conny Lutz vom Pfarrbüro für ihre Mithilfe 
rund um die Erstkommunion,

- Gerlinde Krone, Anja Bodenmüller, Petra Gindele mit dem 
gesamten Kirchenchor für die musikalische Umrahmung des 
Gottesdienst,

- Georgine Pferdt für das Fotografieren,
- Nicole Kiosses und Steffi Schweizer für den Blumenschmuck,
- Corry May-Fischer für das schöne Bild,
- dem Musikverein Fleischwangen für die musikalische Begleitung, 

trotz winterlicher Wetterverhältnisse,
- und allen, die diesen Tag mit uns vorbereitet und mitgestaltet 

haben und dafür sorgten, dass dieser für uns unvergesslich bleibt.
Vor allem möchten wir uns bei Carmen Münz und ihrer Familie von 
ganzem Herzen bedanken, sie hat liebevoll, mit viel Humor und 
voller Tatenkraft die Gruppenstunden organisiert und gestaltet. 
Ebenso möchten wir Familie Reck für das gemeinsame Backen 
danken.
Die Kommunionskinder Annika, Lena, Linus, Larissa, Tim, Mia, Lea, 

Louis 

Vereinsnachrichten
Blümlesmarkt
Unser Traditioneller Blümlesmarkt findet am Samstag, den 11. 
Mai 2024 ab 12.00 Uhr im hinteren Schulhof und in der 
Gemeindehalle in Fleischwangen statt. Wir laden alle herzlich ein, 
die Lust auf Blumen – Stauden - Kräuter - Dekoratives - 
Handwerkskunst und mehr haben. Der Blümlesmarkt findet bei 
jedem Wetter statt. Auch für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt. 
Lassen Sie sich überraschen - wir freuen uns auf Sie! 
Ihr Blümlesmarkt-Team mit Unterstützung des Fördervereins 
Gemeinschaft Fleischwangen
Musikverein Fleischwangen:
Altpapier- und Alteisensammlung am 04.05.2024
Altpapier: Von 9 - 12 Uhr; die Container stehen wieder unterhalb 
vom Sportplatz.
Alteisen: Von 9 - 12 Uhr an der Kläranlage. Größere Mengen bitte 
bei M. Knoll Tel. 0178/3421305 anmelden, diese können von uns 
abgeholt werden.
Wir freuen uns sehr, wenn Sie uns wieder mit Ihrem Altmaterial 
unterstützen.
Termine Mai 2024:
10.05. Blutfreitag Weingarten
17.05. Feierabendhock Pfingstfest Fronhofen 19Uhr
26.05. Jubiläum MV Blönried-Zollenreute 13Uhr
29.05. Fronleichnam Prozession 18Uhr
Mit musikalischen Grüßen, Ihr Vorstandsteam des MV 
Fleischwangen e.V.
Seniorenkreis Ebenweiler, Fleischwangen, 
Guggenhausen, Unterwaldhausen.
Liebe Seniorinnen und Senioren, unser nächstes Treffen findet 
am 8 Mai um 14:00 Uhr im "Saustall" bei der Familie Halder in Egg 
statt.
Auf euer Kommen freut sich die Vorstandschaft.          Der Vorstand 
Erich Köberle
SGM Fleischwangen/Fronhofen
Sonntag, 28.04.2024 - 13:00 Uhr | Herren | Kreisliga B
SGM Fleischwangen/Fronhofen II:SV Horgenzell I 0:7
Sonntag, 28.04.2024 - 15:00 Uhr | Herren | Kreisliga A;
SGM Fronhofen/Fleischwangen I : FV Molpertshaus I 0:0
Bei unserer zweiten Mannschaft war von Anfang an der Wurm drin. 
So bekam man in den ersten sieben Minuten drei Gegentore. Das 
Spiel endete mit einer Klatsche mit 0:7.
Erste Mannschaft:
In der ersten Halbzeit kam die SGM zunächst besser ins Spiel und 
erarbeitete sich eine Torchance. Im Anschluss flachte das Spiel ab. 
Das Spielgeschehen war zumeist in der Mitte des Platzes. Gegen 
Ende der ersten Hälfte drückte Molpertshaus und hatte zwei gute 
Gelegenheiten für die Gästeführung. 

Nach Wiederanpfiff kamen beide Seiten nur wenig gefährlich vor die 
Tore. Zumeist waren einige Distanzschüsse nicht platziert genug. 
Gegen Ende des Spiels versuchte unsere SGM die 
Angriffsbemühungen zu intensivieren. Beste Gelegenheit hatte 
Benedikt Fässler, der aber am parierenden Torhüter scheiterte. So 
blieb das Ergebnis beim Leistungsgerechten 0:0 Remis.
Vorschau: Freitag, 03.05.2024 - 19:00 Uhr | Herren | Kreisliga B
SC Michelwinnaden I : SGM Fleischwangen/Fronhofen II
Sonntag, 05.05.2024 - 15:00 Uhr | Herren | Kreisliga A;
FG 2010 Wilhelmsdorf/Riedh./Zussd. I : SGM Fronhofen/
Fleischwangen I 
Sonntag, 05.05.2024 - 15:00 Uhr | Herren | Kreisliga B
SK Weingarten I : SGM Fleischwangen/Fronhofen II 
10 Jahre „You’ll never Walk alone“ - Laufen für den guten 
Zweck
Die Nordic Walking Gruppe „You’ll never Walk alone“ des SV 
Fleischwangen feiert ihr 10-Jähriges am Mittwoch den 15.05.2024 
um 18.00 Uhr auf dem Sportplatz des SVF mit einer ganz 
besonderen Trainingseinheit. Weltmeister Michael Epp gibt an 
diesem Abend wieder einmal Tips zu Technik, Ausdauer, Kraft und 
Koordination rund um den Gesundheitssport. Die Kosten betragen 
pro Teilnehmer 10.- Euro. Die gesamten Einnahmen des Abends 
gehen direkt an den LUKI e.V. www.luki-ev.com
„Depressionen- raus aus der Tabuzone“: Wir freuen uns auf eine 
tolle Laufeinheit und viele spendenfreudige Nordic- Walker/innen.


